

多国领导人和国际组织负责人对江泽民同志逝世表示哀悼

新华社北京12月2日电 多国领导人和国际组织负责人继续向国家主席习近平致唁电函并通过其他方式,对江泽民同志逝世表示深切哀悼。

朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩表示,痛悉江泽民同志不幸逝世,表示深切哀悼。江泽民同志为中国党和国家发展壮大、人民幸福奉献了毕生精力,提出“三个代表”重要思想,为建设中国特色社会主义伟大事业作出巨大贡献。江泽民同志真诚支持、声援朝鲜人民的社会主义事业,积极致力于巩固发展朝中传统友谊。江泽民同志的功绩将永垂不朽。

柬埔寨国王西哈莫尼表示,江泽民主席是中国人民的杰出代表、柬埔寨王国和柬埔寨人民的伟大朋友,为柬埔寨重获和平稳定、国家团结以及密切柬中两国之间的兄弟情谊、团结合作作出巨大贡献,将被永远铭记。

韩国总统尹锡悦表示,江泽民主席是带领中国实现繁荣发展的伟大领导者,也是韩国和韩国人民的好朋友,谨代表大韩民国政府及人民,向江泽民主席遗属及中国人民致以深切哀悼。

吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫表示,吉方高度评价江泽民先生为中国国家建设和吉中关系发展作出的历史性贡献,对其逝世表示沉痛哀悼,向中国人民致以最深切的慰问。

土库曼斯坦总统谢尔达尔·别尔德穆哈

梅多夫表示,江泽民先生推动国家经济社会发展取得巨大成就,极大提升了中国国际声望,其功绩将被载入史册。

乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫表示,江泽民先生为发展乌中伙伴关系,推动两国政治、经贸、人文等各领域合作作出重大贡献,乌方将铭记在心。

阿塞拜疆总统阿利耶夫表示,江泽民主席为奠定阿中友好关系和务实合作坚实基础作出卓越贡献,谨向全体中国人民致以最深切的哀悼。

尼日利亚总统布哈里表示,江泽民先生领导中国推进改革开放,走上经济发展道路,向全世界证明了一个国家能够通过自力更生实现经济发展。他在经济领域的领导成就影响深远,将为世人所铭记。

肯尼亚总统鲁托表示,卓越政治家江泽民阁下致力于巩固经济繁荣基础,捍卫世界和平,我们向他的亲属、朋友和中国人民表示诚挚的慰问。

塞内加尔总统萨勒表示,深切缅怀江泽民主席并向其缔造的光辉事业致敬,向友好的中国人民表示沉痛哀悼。

吉布提总统盖莱表示,江泽民主席的务实品质、创新精神、卓越才能和高瞻远瞩将铭刻在全世界记忆中。

乌拉圭总统拉卡列表示,江泽民先生以实际行动践行了他对中国和中国人民的承

诺。作为政治家,他的优良品德将成为后世的宝贵财富。

巴西当选总统卢拉表示,在江泽民先生领导下,中国取得非凡发展成就,使成千上万人民摆脱贫困。谨向江泽民先生家人和中国人民致以诚挚慰问。

柬埔寨首相洪森表示,江泽民主席是中国杰出的政治家,他的卓越领导不仅激励了中国人民,也赢得了国际社会的尊敬。值此悲痛时刻,谨向中国政府和人民致以最深切的哀悼。

孟加拉国总理哈西娜表示,孟中友好关系在江泽民主席任内得到极大加强,谨代表孟人民和政府表示最深切的哀悼和衷心的感谢。

第77届联大主席克勒希代表联合国大会向江泽民同志的家人、中国政府和人民表示慰问,表示江泽民先生是国际合作的伟大支持者,带领中国取得成功,并在联合国发挥了突出作用。

非盟委员会主席法基表示,江泽民主席是中国乃至全球政界的杰出人物,他的逝世对中国及中国在全球的朋友来说是巨大的损失,谨代表非盟委员会向中国政府、中国人民及逝者家属致以诚挚慰问。

上海合作组织秘书长张明表示,江泽民同志是享有崇高威望的卓越领导人,是上海合作组织的主要奠基者,为跨越上海合作组织的成立、发展和壮大作出了不可磨灭的历史性贡献。

联合国安理会会议 默哀悼念江泽民同志

新华社联合国12月2日电 联合国安理会11月30日为江泽民同志逝世举行默哀仪式。联合国秘书长古特雷斯同日发表声明,对江泽民同志逝世深表悲痛。

安理会11月30日上午举行会议,安理会当月轮值主席、加纳常驻联合国代表哈罗德·阿杰曼主持会议。会议一开始,阿杰曼代表安理会成员对江泽民逝世表达深切哀悼。阿杰曼说,国际社会将铭记江泽民对全球和平、安全和发展作出的杰出贡献,以及他在中国改革开放、现代化建设和经济发展中发挥的作用。在阿杰曼提议下,所有参会人员起立,为江泽民逝世默哀一分钟。

阿杰曼随后邀请中国代表发言。中国常驻联合国副代表耿爽感谢安理会专门安排默哀仪式。耿爽表示,江泽民同志的逝世对中国共产党、中国政府和中国人民都是不可估量的损失。他为推动中国特色社会主义事业发展进步作出了杰出贡献,也为推动

中国与世界各国的友好合作关系作出了重要贡献。

安理会随后根据既定会议议程,表决通过关于防扩散问题的决议。俄罗斯、阿联酋、墨西哥、爱尔兰、挪威、阿尔巴尼亚、加纳代表在决议通过后作解释性发言时,均首先对江泽民逝世表示哀悼,并向中国政府和江泽民家属表示慰问。俄罗斯代表表示,江泽民是杰出的政治家,推动中国取得巨大经济社会发展成就并极大提升了中国的国际地位。阿联酋代表表示,江泽民为中国经济繁荣稳定所作贡献将被永远铭记。加纳代表表示,江泽民为中国的进步和繁荣以及全球和平与发展作出了重要贡献。

当天早些时候,古特雷斯发表声明,对江泽民逝世深表悲痛,并代表联合国向江泽民的家人们以及中国政府和人民致以诚挚慰问。声明说,江泽民坚定不移倡导中国参与国际事务,在他的任期内,中国取得巨大经济进步并成功加入世界贸易组织。

亚洲和非洲国家驻华使节 吊唁江泽民同志

新华社北京12月2日电 12月1日至2日,朝鲜、越南、巴基斯坦、柬埔寨、日本、韩国、马来西亚、文莱、孟加拉国、尼泊尔、斯里兰卡、马尔代夫、埃及、阿尔及利亚、阿联酋、也门、毛里塔尼亚、叙利亚、土耳其、巴林、伊朗、南非、喀麦隆、塞内加尔、莱索托、肯尼亚、乌干达、贝宁、尼日利亚、莫桑比克、

卢旺达、刚果(金)、马里、圣多美和普林西比、科摩罗等亚洲和非洲国家驻华使节赴外交部吊唁,对江泽民同志逝世表示沉痛哀悼。他们向江泽民同志遗体告别,在吊唁簿上留言,高度评价江泽民同志为中国改革开放发展事业以及为促进世界和平发展所做重要贡献。

江泽民同志永远活在我们心中

(上接第二版)她主动报名参加了汶川地震抗震救灾和新冠肺炎疫情防控工作,决心为党和人民贡献自己的力量。

江泽民同志生前深深牵挂着三峡库区的发展和移民的生活。1998年4月在重庆考察时,他深入重庆涪陵南沱镇连丰村,与库区移民群众聊家常,关心大伙儿的生产生活情况。

听到江泽民同志逝世的消息,连丰村党支部书记叶强心情非常悲痛。“村民们一直不忘江泽民同志的关怀。‘三个代表’重要思想强调我们党始终代表中国最广大人民的根本利益,我们一定要继承江泽民同志的遗志,让大伙儿在乡村振兴的道路上日子越过越好。”叶强说。

人力资源和社会保障部、交通运输部、国家卫生健康委员会、退役军人事务部干部职工表示,学习江泽民同志的优秀品格和高尚风范,一定要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,树牢群众观点,贯彻群众路线,尊重人民首创精神,始终保持同人民群众的血肉联系。

教育部、民政部、住房和城乡建设部、文化和旅游部的同志表示,江泽民同志尊重群众、关心群众,总是高度关注人民群众安危冷暖。要学习江泽民同志的优秀品格,始终坚持党的群众路线,一切为了群众,一切依靠群众,从群众中来,到群众中去。

“江爷爷一路走好,永远怀念您”“人民会永远记住您”“青年一代会更加努力地建设国家,不辜负您的期望”……

在互联网上,广大网友以转发、留言等形式,以真挚话语表达对江泽民同志的深切缅怀。全国各类新闻网站和微信公众号换上了黑白色调,以表达哀思。

在广大民族地区,各族群众怀着沉痛的心情悼念江泽民同志。

群峰环抱,云雾缭绕。在江泽民同志两次考察过的广西百色市田阳区那坡镇永常村,村民们自发到村口的大石碑前缅怀追思。

石碑上刻着江泽民同志勉励的话语:“动脑筋,想办法,解决好大石山区致富这个问题,把老一辈革命家和先烈打下的江山建设好。”村民们说,江泽民同志的勉励,始终鞭策着村民们艰苦奋斗、脱贫致富,奔向更加美好的生活。

贵州省六盘水市水城区杨梅乡光明村村支书马永欢告诉记者:“曾经村里水电路都不通,吃个水都要走几公里的山路挑。江泽民同志来考察后一年多,电通上了。之后在党委政府的关心下,20个组的通组路全覆盖,产业也发展起来了。大家都很想让他再来看看。”

听闻江泽民同志逝世的噩耗,西藏农牧区群众自发举行纪念活动,表达对江泽民同志的崇敬和悼念。

“1994年,中央第三次西藏工作座谈会拉开了对口支援西藏的帷幕。20多年间,江泽民同志和第三代中央领导集体开创的对口援藏工作机制在实践中不断丰富和发展。”江苏省第十批援藏总指挥陈静说:“在中央支持、全国支援帮扶下,西藏已和全国一道消除绝对贫困,迎来更高质量的发展。人们像爱护自己的眼睛一样爱护民族团结,不断铸牢中华民族共同体意识。”

新疆生产建设兵团第八师石河子第八中学思政教师杨玲说:“江泽民同志高度关注和主持民事业发展,将跨世纪的屯垦戍边事业推向新阶段。我们要化悲痛为力量,讲好育人故

事,培养更多合格的建设者和接班人。”

斯人已逝 风范长存

在祖国西北的河西走廊,寒风吹不尽人们的无限哀思。甘肃省张掖市甘州区政协副主席刘红燕得知江泽民同志逝世的消息,悲痛了很久才缓过神来。

“江泽民同志很亲切,就像家里的长辈一样了解我们生活、工作的情况,至今我都忘不了当时的情景。”1992年8月,江泽民同志到甘肃考察期间,刘红燕作为文物保护单位的工作人员同他有过面对面的交流。刘红燕说,江泽民同志是一位共产党人以国家民族利益为重,一生愿为党和人民事业贡献一切的伟大胸怀。”

噩耗传来,山东省齐鲁师范学院马克思主义学院副教授陈伟把保全党全军各族人民群众发到了他所教授的思想道德与法治课师生群里。授课时,陈伟沉痛地说:“江泽民同志在清华大学考察时,曾吟诵了林则徐的两句诗——‘苟利国家生死以,岂因祸福避趋之’,这充分表现了共产党人以国家民族利益为重,一生愿为党和人民事业贡献一切的伟大胸怀。”

1999年5月2日,江泽民同志曾前往云南丽江古城考察。“江泽民同志聆听了纳西古乐,同商家、游客亲切交谈,并向少数民族群众载歌载舞,其乐融融。”丽江市博物院原院长李锡清记得当时的场景。李锡说,丽江古城名扬海内外,离不开江泽民同志的关心和支持,丽江人民从心底里感谢他,敬重他,怀念他!

南太行,山巍峨。1996年6月1日,江泽民同志到河南安阳林州市红旗渠考察。林州市副

市长李蕾说,当时自己作为讲解员,向江泽民同志介绍了红旗渠的相关情况。李蕾说,听到江泽民同志逝世的消息,内心十分沉痛,他在红旗渠畔的殷殷嘱托言犹在耳——“不在物质技术条件虽然比过去好多了,但红旗渠精神永远不能丢。”

在宁夏西吉县将台堡红军长征会师纪念馆,江泽民同志亲笔题写的“中国工农红军长征将台堡会师纪念碑”16个大字苍劲有力。从1996年起,纪念碑矗立于此26载,见证了西海固的沧桑巨变。

将台堡镇党委书记马永虎表示,将台堡人民永远怀念江泽民同志,将继承江泽民同志的遗志,继续弘扬长征精神,走好新时代的长征路。

水利部、农业农村部、应急管理部、审计署的干部职工表示,要保持自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行的精神状态,为把我建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国而团结奋斗,以实际行动表达悼念。

中华民族的伟大复兴事业,凝结了包括江泽民同志在内的一代又一代共产党人的心血和奋斗。广大干部群众表示,前进道路上,要更加自觉地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,认真学习贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,为全面建设社会主义现代化国家,实现中华民族伟大复兴贡献力量!

(新华社北京12月2日电)

站在人与自然和谐共生的高度谋划发展

——在深刻领会新时代10年伟大变革中贯彻落实党的二十大精神之生态文明篇

经济发展更加绿色、低碳,人们的生活也正在发生变化。

这个“双11”,在顺丰速运杭州大网关点,可循环利用的快递箱已成为网点“标配”。与传统纸箱不同,这款快递箱免去使用胶带纸、拉链等易耗材料。据统计,首批循环箱已投放到浙江约600个快递网点,循环流通使用次数超过230万次。

涓滴成海。新时代10年,亿万人民既是绿色发展的受益者,更是生态文明的建设者,简约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式正在成为新风尚。

党的二十大报告提出,倡导绿色消费,推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式。“到2025年底,全国范围邮政快递网点禁止使用不可降解的塑料包装袋、塑料胶带、一次性塑料编织袋等。”国家邮政局日前明确了“绿色快递”的任务书和时间表。

污染防治攻坚向纵深推进

么占坤已经在钢铁行业摸爬滚打了几十年。10年前,他在河北国丰钢铁工作,企业生产排放的黑色粉尘弥漫在周边地区。唐山市生态环境局丰南区分局与国丰钢铁一墙之隔,门口的两头石狮子经常满身粉尘。因为污染严重,国丰钢铁最终退出历史舞台。

钢铁行业是河北的支柱产业,也是造成空气污染的重要排放源。10年来,通过压减产能、整合

重组,河北钢铁冶炼企业已从123家减至39家。

10年来,党领导着力打赢污染防治攻坚战,美丽中国建设迈出重大步伐。

加快能源清洁低碳转型、促进产业发展提质增效、发展绿色交通体系、优化城市环境治理结构……在各地不懈努力下,雾霾少了,蓝天多了。

2021年,全国细颗粒物平均浓度降到30微克/立方米,优良天数比率达到87.5%,我国成为世界上空气质量改善最快的国家。

党的二十大报告提出,加强污染物协同控制,基本消除重污染天气。

生态环境部大气环境司有关负责人介绍,近日15部门印发行动方案,贯彻党的二十大精神,深入打好重污染天气消除、臭氧污染防治和柴油货车污染治理攻坚战,为群众换回更多蓝天白云。“水清岸绿、鱼翔浅底”,饱含着人们对诗意栖居的追求。

山西省长治市地处太行山区,冬日的漳泽湖国家城市湿地公园里,三三两两的行人徜徉其中,远处雾气缭绕,亭台隐现,胜似江南美景。

漳泽湖是长治的“母亲湖”,周边分布着78个村庄。沿岸村民“靠水吃水”,“母亲湖”一度是生态薄弱的“污水湖”。

近年来,长治市下决心关停沿湖“散乱污”企业,整治排污口,规范整顿鱼塘,大量种树种草……如今的漳泽湖一年四季都是游客,多年未见的大雁、天鹅等候鸟也频频现身。

一泓清水,来之不易。10年来,我国优良水体断面比例提升23.3个百分点,达到84.9%,已接近发达国家水平。

党的二十大报告提出,统筹水资源、水环境、水生态治理,推动重要江河湖库生态保护治理。

“我们要把学习贯彻的成效体现在生态文明建设的新进步上。”长治市发改委主任王灵恩说,以湿地公园为绿心,目前已规划出126平方公里的滨湖生态示范区,下一步要重点发展金融、科教、都市农业、康养运动等产业,让绿水青山真正成为金山银山。

生态系统多样性、稳定性、持续性不断提升

冬季的内蒙古乌拉特后旗草原上,蔚蓝天空下大片梭梭挺立,根部接种着有“沙漠人参”美誉的珍贵药材肉苁蓉。

实施人工种植梭梭接种肉苁蓉项目,改善草原生态、提高牧民收入,乌拉特后旗正走出一条生态修复、造福牧民的绿色发展新路子。

新时代10年,我国生态系统保护修复力度不断加大,首创生态保护红线制度,把超过25%的国土面积划为生态保护红线,各级各类自然保护区的面积约占全国陆地国土面积的18%,生态修复成效更加显著。

“党的二十大报告明确指出以国家重点生态功能区、生态保护红线、自然保护区等为重

点,加快实施重要生态系统保护和修复重大工程,这为推进草原生态修复、发展指明了方向。”乌拉特后旗副旗长宝力德说,今后将以建设人工种植梭梭接种肉苁蓉基地为契机,促进草原生态改善,牧民生活富裕。

大江南北,野生动植物正焕发着勃勃生机。

三江源国家公园腹地,成群的藏野驴在雪地上肆意奔跑;在东北虎豹国家公园,红外相机镜头下的东北虎、东北豹灵动活泼;武夷山国家公园里,发现了昆虫新物种……许多珍稀动物的出现,折射我国生物多样性保护不断取得新成效。

党的二十大报告提出,“推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设”“实施生物多样性保护重大工程”。

“我们将完善跨省协作联动机制,全面加强武夷山生态系统保护修复、文化和自然遗产保护,形成推进国家公园建设的强大合力。”江西武夷山国家级自然保护区管理局局长范强勇说。

水清了,沿岸景色美了,长江里的鱼儿也回来了。

长江刀鱼是江海洄游生物代表种,被称为“长江第一鲜”,资源量一度大幅下降。最新监测显示,随着长江禁捕和沿江生态环境整治,长江刀鱼资源正呈现持续恢复态势。

党的二十大报告强调,推行草原森林河流湖泊湿地休养生息,实施好长江十年禁渔。

“临海滨江的南通是江海洄游生物进入长江的门户,今后将进一步加强对生态环境的保护,特别是长江口生态的保护。”江苏省南通市生态环境局局长程伟说。

新征程上,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们正沿着人与自然和谐共生之路,稳步迈向美丽中国的美好新图景。

(据新华社北京12月2日电)